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НАУЧНИ КОЛОКВИЈУМ БРНО – БЕОГРАД 2024.

(Брно: Моравски земаљски музеј/Moravské zemské muzeum, 7. октобар 2024)

Традиционални Колоквијум Брно-Београд (Kolokvium Brno – Bělehrad / 
Колоквијум Београд – Брно) одржава се сваке две до три године наизменично 
у Брну и Београду. Ову традицију успоставили су 2006. године професор Иво 
Поспишил са Института за славистику Филозофског факултета Масариковог 
универзитета у Брну и професори Богољуб Станковић и Петар Буњак са 
Катедре за славистику Филолошког факултета у Београду. На колоквијуму се 
увек представљају резултати савремених славистичких истраживања из свих 
научних области славистике. Учесници научног колоквијума су углавном 
предавачи и истраживачи са ова два факултета, али увек су присутни и 
представници других научних институција.

Девети по реду Колоквијум Брно – Београд 2024. одржан је у Брну у 
свечаној сали Моравског земаљског музеја 7. октобра 2024. године. Поздравне 
речи упутили су Вацлав Штјепанек (Václav Štěpánek), управник Института 
за славистику Филозофског факултета Масариковог универзитета, Јиржи 
Митачек (Jiří Mitáček), генерални директор Моравског земаљског музеја и 
Томаш Кноз (Tomáš Knoz), продекан Филозофског факултета Масариковог 
универзитета. Уводни блок био је посвећен сећању на професора емеритуса 
др Ивана Доровског (Ivan Dorovský, 1935–2021), професора Филозофског 
факултета у Брну и члана Македонске академије наука и уметности, који би 
ове године прославио 90. рођендан. О значају и доприносу научног рада проф. 
Доровског изложен је коауторски реферат Ладислава Хладког (Ladislav Hlad-
ký) и Вацлава Штјепанека, а на тему доприноса овог значајног југослависте 
рецепцији дела Јана Амоса Коменског у Србији, коауторски су излагале Марина 
Шимакова Спевакова (Marina Šimáková Speváková) и Зузана Тирова (Zuza-
na Týrová) са Одсека за словакистику Филозофског факултета Универзитета 
у Новом Саду. Као круна омажа проф. Доровском овом приликом његовој 
супрузи уручен је камен који су колеге и студенти донели са његове родне 
груде Чуке (Македонија), где су били на стручној екскурзији.

У оквиру пленарне секције била су изложена три реферата. Проф. др 
Рајна Драгићевић излагала је на тему „Лексика српског језика у XXI веку”, 
где је говорила о пројекту израде новог речника савременог српског језика 
који реализује Матица српска. Као руководилац овог пројекта, представила 
је главне тенденције у лексичком систему савременог српског језика које 
произилазе из анализиране лексике из корпуса који ће у речнику бити 
обрађена. „Беч као град сусрета српске и чешке културе” била је тема проф. 
др Александре Корде-Петровић, коју је сагледала из књижевно-историјског и 
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феноменолошког аспекта, док је доц. др Вацлав Штјепанек представио чешке 
песнике и прозаике који су у Првом светском рату били у српској војсци 
(„Čeští dobrovolníci v srbské armádě jako básníci a spisovatelé. Příspěvek k 110. 
výročí začátku Velké války”). Ова излагања отворила су следећа три тематска 
блока: Лингвистичка истраживања, Књижевно-научна истраживања и 
Славистичке историјске и културне рефлексије.

Седам реферата било је посвећено лингвистичким истраживањима. 
Тако је доц. др Катарина Митрићевић-Штепанек излагала „О језику Јозефа 
Шкворецког у роману Hříchy pro pátera Knoxe и могућностима његовог превода 
на српски”, а доц. хаб. др Павел Крејчи (Pavel Krejčí) контрастивном методом 
представио је фраземе које изражавају неуспех и лош исход на примерима у 
чешком, српском и бугарском језику („Janko na Kosovu a sedláci u Chlumce 
aneb Jak lze také frazeologicky vyjádřit nezdar”). Хипотеза да видеоигре могу 
служити као пример практичног коришћења рачунарске лингвистике била је 
тема реферата Терезе Поледникове (Tereza Poledníková) под називом „Kom-
putační lingvistika v současním slavistickém bádání”, а доц. др Јиржи Газда (Jiří 
Gazda) разматрао је коришћење елемената језичког поигравања у руском језику 
на материјалу тзв. демотивацијских плаката у оквиру простора Рунет („Vy-
užívání jazykové hry v společensko-politických demotivátorech v prostředí Rune-
tu”). Два реферата у овом блоку била су посвећена мањинским словенским 
језицима: проф. др Далибор Соколовић излагао је „О језику/језицима Банатских 
Бугара у Војводини”, док је мср Наташа Срдић представила „Значај проучавања 
језичке виталности чешке мањинске заједнице у Србији”. Доц. хаб. др Елена 
Крејчова (Eлена Крейчова) на бугарском језику представила је актуалне ресурсе 
у виду помагала и помоћне литературе за учење бугарског језика као страног 
а намењенe за напредни ниво C1–C2.

Блок посвећен књижевно-научним истраживањима чиниле су теме 
из области чешке, словачке и руске књижевности. Поводом сто година од 
смрти и сто четрдесет година од рођења Јарослава Хашека проф. др Иванa 
Кочевски у реферату „У клубу чешких Пиквика – Хашекове пародије и 
политичке мистификације” подсетила је на значај кратких прича и козерија 
овог великана чешке књижевности. Словачка књижевност била је у фокусу 
два реферата: проф. др Зузана Чижикова (Zuzana Čižiková) излагала је на 
тему културе сећања на примеру књижевности војвођанских Словака, у којој 
се могу идентификовати елементи колективног сећања („‘Figúry spomínania’ 
v slovenskej vojvodinskej literatúre”), док је мср Ана Марић изложила рад на 
тему „Утемељивачки митови у словачкој и српској драми”. Руске књижевне 
теме биле су заступљене у излагању проф. др Јосефа Дохнала (Josef Dohnal) 
„Сербская тема в сборнике Л. Андреева В сей грозный час”. Реч је о поглављу 
зборника у коме руски писац описује незавидан положај српске војске у од-
носу на моћног непријатеља на почетку Првог светског рата. Блок је затвори-
ло излагање докторанда Томаша Ерхарта (Tomáš Erhart) „The Theory of Genre 
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Worlds in Case of Russian Popular Fiction” у коме је истакао карактеристике 
посебног жанровског типа у савременој руској фантастици који се препознаје 
по јунацима-путницима по другим световима и временским просторима.

Позитиван утисак на овом скупу оставила је чињеница да је међу 
референтима било више докторанада Института за славистику Филозофског 
факултета Масариковог универзитета, што указује на светлу перспективу 
у области истраживања славистичких научних области. Тако је у блоку 
Славистичке историјске и културне рефлексије / Slavistické historické a kul-
turní refl exe излагао мр Матеј Мордачик (Matej Mordáčik) на тему „Od slavi-
zmov k štátom – syntéza vývoja slovanských hnutí predchádzajúcich vzniku česko-
slovenskej a juhoslavanskej štátnosti”, којом је покушао да опише и упорди више 
кључних словенских концепата, као што су били свесловенство, аустрославизам, 
панславизам или нове словенске тенденције. Инспиративнo је билo излагање 
мр Фјодора Винокурова (Fjodor Vinokurov) „Pražští spolupracovníci bělehradské-
ho časopisu Ruski archiv (na základě dopisů Vladimira Lebeděva z archivu Naděždy 
Melnikové-Papouškové)”, где се на основу анализе писама Владимира Лебедева 
долази до нових сазнања о значају чехословачке и југословенске периодике 
која се бавила руским темама. Доц. др Марош Мелихарек (Maroš Melichárek) 
са Катедре за историју Универзитета у Кошицама у свом излагању „Vizuálny 
„boj“ o Bosnu a Hercegovinu – naratívna analýza karikatúr o anexnej kríze v roku 
1908” приступио је анализи значења политичке и сатиричне карикатуре и то 
на примеру изабраних карикатура које се односе на стереотипно приказивање 
Босне и Херцеговине у периоду Анексиозне кризе 1908. године.

И овај, девети по реду, научни Колоквијум Брно–Београд 2024. 
показао је сву разноликост и мноштво могућности у области савремених 
славистичких истраживања, указао је на нове истраживачке ресурсе и научне 
приступе, пре свега у области међусловенских историјских и културних 
веза. Научни скуп поново је окупио истраживаче из области балканистике, 
бохемистике, словакистике, србистике, бугаристике и русистике. Поред 
објављеног Програма колоквијума и зборника сажетака / Program kolo-
kvia a sborník abstraktů (Brno: Masarykova univerzita/Moravské zemské muze-
um, 2024), као резултат овог научног скупа биће објављен зборник радова у 
издању Масариковог универзитета у Брну.
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